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Введение

В наше время почти во всех областях человеческой деятельности встречаются проценты. С понятием «проценты» мы встречаемся в обыденной жизни и в быту, например, в финансовом анализе, в политике, в бухгалтерии. Чтобы  начислить зарплату работнику, нужно знать процент налоговых отчислений; чтобы открыть депозитный счет в сбербанке, наши родители интересуются размером процентных начислений на сумму вклада. В торговле понятие «процент» используется наиболее часто: скидки, наценки, прибыль, сезонные изменения цен на товары, налог – и все это проценты. 

В данном реферате рассматриваются финансовые вычисления, необходимые для повседневной жизни виде задач и задач из классической литературы. Здесь рассматриваются основные понятия, которыми оперируют в финансовых вычислениях: процент, ставка процента, методы наращения, современная практика расчетов.

В настоящее время  практика показывает, что задачи на проценты вызывают затруднения у учащихся, и очень многие, окончившие школу, не имеют прочных навыков обращения с процентами и умение производить процентные расчеты, необходимые каждому человеку. Прикладное значение этой темы очень велико и затрагивает финансовую, демографическую, социологическую и другие стороны нашей жизни.     
Как известно, в зависимости от способа начисления проценты бывают двух видов: простые и сложные.

                                         Простые проценты
В практических финансовых и коммерческих операциях суммы денег обязательно связываются с некоторыми конкретными моментами или интервалами времени. Для этого в контрактах и договорах фиксируются соответствующие сроки, даты и периодичность поступлений денежных средств, а также их выплат.

Фактор времени играет не меньшую роль, чем размеры денежных сумм. Необходимость его учета определяется принципом  неравноценности денег, относящихся к разным моментам времени. Даже в условиях отсутствия инфляции и риска 1млн. руб., полученный через год, не равноценен этой же сумме, поступившей сегодня: неравноценность определяется тем, что теоретически любая сумма денег может быть инвестирована и принести доход. Поступившие доходы в свою очередь могут быть реинвестированы, и т.д. Поэтому сегодняшние деньги в этом смысле ценнее будущих, а будущие поступления менее ценны, чем современные.  

Очевидным следствием принципа неравноценности денег является неправомерность суммирования денежных величин, относящихся к разным моментам времени. Подобного рода суммирование допустимо лишь там, где фактор времени не имеет значения – например, в бухгалтерском учете для получения итогов по периодам и в финансовом контроле.

В финансовых вычислениях фактор времени учитывается в качестве одного из важнейших элементов. Его учет осуществляется с помощью начисления процентов.

Процентные ставки, формулы наращения

Под процентными деньгами или процентами в финансовых расчетах понимают абсолютную величину дохода от предоставления денег  в долг в любой форме: выдача денежной ссуды, продажа в кредит, помещение денег  на сберегательный счет, учет векселя, покупка сберегательного сертификата или облигаций, депозит и т.д.   

При заключении финансового или кредитного соглашения стороны (кредитор и заемщик, вкладчик и банк) договариваются о размере процентной ставки – отношение суммы процентных  денег, выплачиваемых за фиксированный отрезок времени, к величине ссуды. Интервал времени, к которому относится процентная  ставка, называют периодом начисления.  Ставка измеряется в процентах, а также в виде десятичной или натуральной дроби.

Начисление процентов, как правило, производится дискретно, т.е. в отдельные моменты времени, причем в качестве периодов начисления принимают год, полугодие, квартал, месяц. Иногда практикуют ежедневное начисление, а в ряде случаев удобно применять непрерывные проценты. 

Проценты  либо выплачиваются кредитору по мере их начисления, либо присоединяются к сумме долга. Процесс увеличения денег в связи с присоединением процентов к сумме долга называют наращением, или капитализацией. В количественном финансовом анализе процентная ставка применяется не только как инструмент наращения суммы долга, но и в более широком         смысле - как измеритель степени доходности финансовой операции.

В практике существуют различные способы начисления процентов, зависящие от условий контрактов. Соответственно применяют различные виды процентных ставок. Один из таких видов процентных ставок называют простыми процентами, т.е. всякий раз по истечении установленного срока хранения (например, одного года) простые проценты начисляются  лишь на исходную сумму. 

Процентные ставки, указываемые в контрактах, могут быть постоянными или переменными. В этом случае значение ставки равно сумме некоторой изменяющейся во времени базовой величины и надбавки к ней, которую называют маржей. Размер маржи определяется рядом условий, например сроком операции, и обычно он находится в пределах 0,5-5 %. В контракте может использоваться и переменный во времени размер маржи.  

Итак,  увеличение вклада  простых процентов характеризуется тем, что суммы процентов втечение всего срока хранения определяются исходя только из первоначальной суммы вклада, независимо от срока хранения и количества начисления процентов.
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Формула простых процентов
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 Пусть Р - первоначальная сумма 
                                                  P             денег, ι- ставка простых процентов.

                                                                 Начисленные проценты за один период

          Рис.1           1                 n          t                  равны  Рι, а за n периодов- Pnι.
Процесс изменения суммы долга с начисленными простыми процентами можно представить в виде арифметической прогрессии, членами которой являются величины

                                           P; P + Pι = P (1 + ι); и т.д. до P (1 + nι).

Первый член этой прогрессии равен Р, разность – Рι, тогда последний член является наращенной суммой:

                                                            S = P (1 + nι)

Процесс роста суммы долга по простым процентам представим графически (рис.1). При начислении простых процентов по ставке ι за базу берется первоначальная сумма долга. Наращенная сумма  S растет линейно во времени.


Начисление простых процентов

Начисление простых процентов обычно используется в двух случаях:

а) при заключении краткосрочных контрактов, срок которых не превышает года;

б) когда проценты не присоединяются  к сумме долга, а выплачиваются периодически.

Ставка процентов обычно устанавливается в расчете за год, поэтому при продолжительности ссуды менее года необходимо выяснить, какая часть процента уплачивается кредитору. Для этого величину  n выражают в виде дроби

                                                                   n= t/K


где n- срок ссуды, в долях года; K- число дней в году; t- срок операции (ссуды) в днях.

Существует несколько вариантов расчета процентов, различающихся выбором временной базы K и  способом  измерения срока пользования  ссудой.  


                                                          Сложные проценты 
Сложные проценты применяются в долгосрочных финансово-кредитных операциях, если проценты не выплачиваются периодически сразу после их начисления за прошедший интервал времени, а присоединяются к сумме долга. Присоединение начисленных процентов к сумме, которая служила базой для их определения, иногда называют капитализацией процентов.      

Формула сложных процентов
Пусть первоначальная сумма дога равна P,  тогда через один год сумма долга с  присоединенными процентами состоит   P (1+ ι), через 2 года

P (1 + ι) (1 + ι) = P (1+ ι)

через n лет - P (1+ ι)ⁿ. Таким образом, получаем   формулу сложных процентов. 
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Рис.2             1      n              t
S = P (1+ ι) ⁿ,

где S – наращенная сумма; ι – годовая ставка сложных процентов; n – срок ссуды; 

(1+ ι) ⁿ - множитель наращения.

В практических расчетах в большинстве случаев применяют дискретные проценты, то есть проценты, начисляемые за одинаковые интервалы времени (год, полугодие, квартал и т.д.) 

Процесс роста суммы долга по сложным процентам представим графически (рис.2). Наращенная сумма  S подчиняется процессу органического изменения величин, т.е. показательной функции. 

Наращенные суммы по формулам простых и сложных процентов различаются между собой при условии одинакового  периода  начисления и одинаковой процентной ставки.

Пример.

Исходная сумма кредита  100.000 ден. ед. Ставка 30% годовых. Определить наращенную сумму по простым и сложным процентам за 0,5 года, 1 год и 2 года.

Решение. 

                               S1= 100.000 × (1+ 0,5×0,3)= 115.000 ден.ед.

  
                     S2= 100.000 × (1+ 1×0,3) = 130.000 ден.ед.

                               S3= 100.000 × (1+ 2×0,3) = 160.000 ден.ед.

                               S4= 100.000 × (1+ 0,3)1/2 = 114.017 ден.ед.

                               S5= 100.000 × (1+ 0,3)1 = 130.000 ден.ед.

                               S6= 100.000 × (1+ 0,3)2 = 169.000 ден.ед.

Результаты расчетов запишем в таблицу.

	Проценты
	Период  начисления суммы

	
	0,5 года
	1 год
	2 года

	Простые
	115.000 ден.ед.
	130.000 ден.ед.
	160.000 ден.ед.

	Сложные
	114.017 ден.ед.
	130.000 ден.ед.
	169.000 ден.ед.


Обобщая полученные результаты расчетов, можно сделать следующие выводы:

1) При периоде менее года простые проценты более выгодны кредитору, банку;

2) При периоде в 1 год использование простых и сложных процентов приводит к равным результатам;

3)   При периоде более года использование сложных процентов приводит к более интенсивному росту наращенной суммы, т.е. выгоднее кредитору, банку.

Задачи из повседневной жизни.

Задача 1. Занятия ребенка в музыкальной школе родители оплачивают в банке, внося ежемесячно 2000р. Оплата должна производиться до 15-го числа каждого месяца, после чего за каждый просроченный день начисляется пеня (штраф) в размере 2% от просроченной суммы оплаты занятий.

1. На какой день сумма оплаты превысит исходную сумму на 30%? 

2. Сколько придется заплатить родителям, если они просрочат оплату на месяц (30 дней)? 

3. Когда размер оплаты увеличивается быстрее: в начале или в конце расчетного периода?

Решение. Решим задачу в общем виде, опираясь на алгоритм вывода формулы сложных процентов. Пусть музыкальная школа начисляет  p% штрафа в день, внесенная сумма равна  S р., а сумма, которую нужно будет внести через  n дней, равна   [image: image2.png]


 р. Штраф p% от  S составляет

  [image: image4.png]100



р., и через n дней после срока необходимо уплатить сумму  

                                              [image: image6.png]
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Подставляя данные  из задачи, получаем:  

 [image: image10.png]
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.                                         
Построим таблицу  и проанализируем ее.

1.  2000 + 2000 × 0,3 = 2600 р. – это 130% от исходной суммы. На 15-й день задержки сумма оплаты составит 2691 р., то есть превысит 2600 р.   

2.  За месяц (30 дней) задержки оплаты родителям придется заплатить 3622 р.

3.  Размер оплаты увеличивается быстрее в конце расчетного периода. Этот вывод можно сделать аналитически, исходя из того, что процент  каждый раз берется от новой, более крупной суммы. Анализ таблицы подтверждает это.

	Количество дней

Задержки оплаты
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	  9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Сумма оплаты
	2040
	2080
	2122
	2164
	2208
	2252
	2297
	234
	2390
	2437
	2486
	2536
	2587
	2638
	2691

	Количество дней

Задержки оплаты
	16
	17
	18
	19
	20
	
21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	
28
	29
	30

	Сумма оплаты
	2745
	2800
	2856
	2913
	2971
	3031
	3091
	3153
	3216
	3281
	3346
	3413
	3482
	3551
	3622


Задача 2. С 01.02.2007 тарифы пользования телефоном в  г. Москве повышаются. МГТС  предлагает три варианта оплаты:

	Название тарифа
	Абонентская плата, р.
	Кол-во оплаченного времени, мин.
	За каждую минуту сверх лимита, к.

	Повременный 
	125
	0
	28

	Комбинированный 
	229
	370
	23

	Безлимитный
	380
	Без ограничений
	-


1. Определите  интервалы времени, в которых выгоднее использовать каждый из тарифов 

2. По какому тарифу выгоднее оплачивать услуги связи, если на телефонные переговоры вы используете в среднем 300 минут в месяц? 600 минут в месяц? 1200 минут в месяц? Определите сумму оплаты.

3. Абонент МГТС получил распечатку с данными о продолжительности разговоров за период с января по июнь 2006 г. (мин/мес.): 678, 509, 698, 473, 253, 496. Определите наиболее оптимальный для него тариф, вычислите среднюю сумму предполагаемой оплаты.

Решение. 1. Плата за связь будет складываться из двух составляющих – за пользование телефонной линией и собственно тариф.

 а) Тариф «Безлимитный»  предполагает абонентскую плату 380р. в месяц без ограничения               времени. 

б) Оплата по комбинированному тарифу будет состоять из 229р. абонентской платы плюс 0,23р. за каждую минуту сверх лимита в 370 минут. Пусть  Х - среднее время разговоров в месяц (мин/мес.), [image: image14.png]


сумма оплаты (р./мес.). Значит, оплата будет производиться по формуле 

[image: image15.png]{ 229<x =370
229+ 0,23(x —370),x > 370





в) Оплата повременного тарифа состоит из 125р. абонентской платы плюс  0,23р. за каждую минуту разговора. Тогда оплата производится по формуле 

[image: image16.png]25+ 0,28x,x>0





Решим задачу графическим способом: построим графики функций, соответствующие каждому из трех тарифов, в одной системе координат и проанализируем чертеж. Итак, 
                                          [image: image18.png]y1 =125 +0,28x
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   Под графиком определяем, что при  х  от 0 до 370 выгоднее использовать тариф «Повременный», от 370 до 1000 [image: image26.png]


 «Комбинированный», более 1000[image: image27.png]


 «Безлимитный». Оплата тарифов «Повременный» и «Комбинированный» почти совпадают при х = 370(исходя из условия задачи). Оплата тарифов «Комбинированный» и «Безлимитный» совпадают примерно при х = 1000. Точное значение  х  можно опредилить, решив уравнение 

229 + 0,23(х[image: image28.png]


370) = 380, откуда  х [image: image29.png]


 1027.
2. При х [image: image30.png]


 300 выгоднее использовать тариф «Повременный»:
                       [image: image32.png]25+ 0,28 X 300 = 209




 р./мес.

     При х [image: image33.png]


 600 [image: image34.png]


 «Комбинированный»:

[image: image36.png]29+ 0,23(600 — 370)




 = 281,9 р./мес.

     При х [image: image37.png]


 1200 [image: image38.png]


«Безлимитный»:     [image: image40.png]
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 380 р./мес.

3. (678 + 509 + 698 + 473 + 253+ 496): 518(мин.)[image: image43.png]


 средняя продолжительность разговоров за месяц. Значит, наиболее  выгоден  тариф  «Комбинированный».
     S = 229 + 0,23 (518[image: image44.png]


370) = 263,04 р./мес. – средняя сумма предполагаемой оплаты.

Задачи из классической литературы

Знаете ли вы, что многие известные литературные герои были неплохими финансистами? Одним персонажам приходилось самим производить денежные расчёты, связанные с покупкой или продажей товара, другим — с дележом прибыли. Но особенно часто они почему-то решали задачи «на проценты», которые ничуть не утратили своей актуальности.

Задача  Иудушки  Головлева

В романе М. Е. Салтыкова-Щедрина «Господа Головлёвы» в одной из сцен читаем: «Седьмой час вечера. Порфирий Владимирыч… сидит у себя в кабинете, исписывая цифирными выкладками листы бумаги. На этот раз его занимает вопрос: сколько было бы у него теперь денег, если б маменька Арина Петровна подаренные ему при рождении дедушкой Петром Иванычем, на зубок, сто рублей ассигнациями не присвоила себе, а положила бы вкладом в ломбард на имя малолетнего Порфирия? Выходит, однако, немного: всего восемьсот рублей ассигнациями. “Положим, что капитал и небольшой, — праздномыслит Иудушка, — а всё-таки хорошо, когда знаешь, что про чёрный день есть.… Ах, маменька! маменька! И как это вы, друг мой, так, очертя голову, действовали!»

Так сокрушался Иудушка Головлёв о не доставшихся ему деньгах. Но если Иудушку волновал возможный доход, то нам интересно знать, исходя из какого процента делался расчёт? Иначе говоря, под какой процент годовых надо было маменьке Арине Петровне положить сторублёвый вклад, чтобы через n лет он увеличился в восемь раз? (Для определённости будем считать, что Порфирию Владимировичу 50 лет.)
Так как мы уже знаем, что такое сложные и простые проценты, то согласно условию задачи ломбард, взяв на хранение деньги  должен был начислять на них сложные проценты, следовательно, P = 100 рублей, n = 50 и
ИСТОРИЯ СТРЯПЧЕГО ДЕРВИЛЯ.
Куда большие проценты всегда брали за кредит. И не только банки. Немалые состояния наживали ростовщики, одалживая деньги другим. Вспомним новеллу Оноре де Бальзака «Гобсек». 

Одному из её героев, стряпчему Дервилю, однажды пришлось просить у старика-ростовщика немалую сумму, чтобы выкупить дело у своего разорившегося патрона. «Если бы вы согласились ссудить мне сто пятьдесят тысяч, необходимых для покупки конторы, я в десять лет расплатился бы с вами», — обратился он к Гобсеку. «Ну что ж, давайте торговаться, — сказал тот. — Я беру за кредит по-разному, самое  меньшее — пятьдесят процентов, сто, двести, а когда и пятьсот. Ну, а с вас по знакомству я возьму только двенадцать с половиной процентов.… Нет, не так, — с вас я возьму тринадцать процентов в год». Но потом передумал и, пообещав снабжать Дервиля клиентурой, добавил: «Пожалуй, надо бы взять с вас пятнадцать процентов годовых.… Сверх процентов вы будете бесплатно, пока я жив, вести мои дела. Хорошо?» На том и условились.

Зная характер старого скряги и учитывая срок договора, можно предположить, что речь  идет  о сложных процентах. Нетрудно подсчитать, какую сумму должен был выплатить ростовщику Дервиль, взяв в долг 150 тысяч франков сроком на 10 лет под 15% годовых, если бы выплачивал сложные проценты от исходной суммы:
                              S10 = 150 000 × (1 + 0,01 × 15)10 франка.                                            Что в четыре раза больше самого кредита!

Для сравнения вычислим, какую сумму полагалось вернуть в случае, если бы расчёты велись по формуле простых процентов:
 S10 = 150 000 × (1 + 0,01 × 15 × 10) = 375 000  франков.                                            
Разница весьма ощутимая: более 230 тысяч франков.

                                                         
ОБОСНОВАННЫЙ ВЫБОР.

Как видим, надолго брать деньги взаймы лучше под простые проценты — возвращать придётся меньше. А вот одалживать их кому-то или отдавать сбережения на хранение в банк, да ещё на длительный срок, выгоднее тогда, когда при прочих равных условиях расчёт ведётся по формуле сложных процентов.

Чтобы понять, почему это так, достаточно сравнить значения выражений (1 + 0,01ιn) и (1 + 0,01ι)n. При фиксированном проценте годовых ι с увеличением срока вклада (кредита), то есть числа n, значение второго выражения растёт быстрее, чем первого. И чем больше n, тем заметнее разница их значений. Это наглядно видно на графики зависимости sn от n.
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Итак, сложные проценты принесут обладателю капитала больший доход, чем простые, причём этот доход будет существенно зависеть от сроков вклада (выданного кредита), не говоря уже о проценте годовых. Случай с ростовщиком служит тому ярким подтверждением: одолжив Дервилю деньги за малый (по меркам самого Гобсека) процент, через десять лет он должен был получить обратно вчетверо большую сумму.

                                     Выгодная  Сделка
А вот ещё один хрестоматийный пример денежных расчётов. Алёна Ивановна, старуха процентщица из романа Ф. М. Достоевского «Преступление и наказание», предлагала Раскольникову деньги под заклад на весьма выгодных для себя условиях: «Вот-с, батюшка: коли по гривне в месяц с рубля, так за полтора рубля причтётся с вас пятнадцать копеек, за месяц вперёд-с. Да за два прежних рубля  с вас ещё причитается по сему же счёту вперёд двадцать копеек. А всего, стало быть, тридцать пять. Приходится же вам теперь всего получить за часы ваши рубль пятнадцать копеек».

Старуха одалживала деньги на месяц под 10%, которые требовала вперёд. Ясно также, что с каждой суммы она брала простые проценты. Интересно, прогадала ли Алёна Ивановна? Это как посмотреть. Деньги-то она давала на короткий срок, да и сама сделка предполагалась «одноразовой». Можно считать n = 1 (в таком случае срок выплаты, вообще говоря, может быть любым, расчёт процентов производится лишь раз), тогда и простые проценты, и сложные начисляются одинаково: исходная сумма S увеличивается на величину 0,01sι . К тому же, если деньги не возвращались вовремя, старуха брала с должника проценты повторно. Так что в убытке она точно не оставалась. Вот такая хитрая арифметика получается!
                                           Заключение

В рассмотренных выше задачах из повседневной  жизни и классической литературы, можно сказать, что при наличии ежемесячной прибыли (и немалой, надо заметить!) пользоваться при расчётах простыми процентами кредитору не только удобно, но и весьма выгодно, чего не скажешь о заёмщике. Добавим, что простые проценты и сегодня используются, как правило, при краткосрочных финансовых операциях (до года). Но банку это выгодно, а клиенту, скажем тому же вкладчику, не всегда. Если он долго не будет снимать деньги со счёта, банк будет пользоваться суммой процентов бесплатно, продолжая начислять деньги лишь на первоначальный капитал.

Хочется отметить, что тема моего реферата полезна и очень актуальна в наше время, когда на первое место в отношениях становится экономика, а проценты приобретают  широкое  распространение  в нашей жизни. 
Работая над  данной темой я узнала много нового и интересного, и данный материал, я постараюсь использовать в дальнейшей своей жизни.    
И в заключении  хочется сказать, что умение выполнять процентные вычисления, и расчеты необходимы каждому человеку, так как  с процентами мы сталкиваемся в повседневной жизни постоянно. Поэтому считаю, что данная работа найдет практическое применение на уроках алгебры, как пример решения задач разных видов с практическим содержанием, так  и поможет увидеть широту возможных приложений математики, понять ее роль в современной жизни.
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